
Paris

Lidt fakta om Paris:

Indbyggertal: Ca. 10,5 millioner.

Størrelse: Ca. 1100 km2.

Indvandrere i Paris: Ca. 4,5 millioner.

Paris er den tredje største by i Paris.

Litterære og kulturelle/kunstneriske seværdigheder:

Tour Eiffel:

Bygget og konstrueret af Gustav Eiffel, som står som et symbol på Paris. Tårnet var hovedattraktion ved verdensudstillingen i 1889. På tårnets anden sal kan man se et audiovisuelt center.





Arc de Triomphe:

Buen står som et symbol på Napoleons tid, og det er opført mellem 1806-1836. Under buen findes den ukendte soldats grav fra 1.Verdenskrig. Buen beskytter den evige flamme, der blev tændt i 1923 og et lille museum under platformen fortæller monumentets historie.




Notre-Dame de Paris:

Det tog mere end 150 at bygge denne katedral, som er et af Paris’ mest kendte monumenter. Fra tårnene, som er mere end 69 m. høje, har folk et fantastisk udsigt over byen. Det højeste punkt på katedralen er det 90 m. høje spir, som står i kontrast til katedralens harmoniske stolthed.




Le bal du Moulin Rouge: Det var Englænderen der gav navn til denne franske cancan. Her kan du nyde en god middag, imens du ser det flotte sprudlende show, af kunstnere iført farverige og dristige klæder. Moulin Rouge slog dørene op, for første gang i 1889.
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Musée Picasso: Er oprindeligt Hôtel Salé fra 1700-tallet. Siden 1985 har bygningen rummet Pablo Picassos værker fra 1905-1073. Der er mere end 250 malerier i bygningen, samt 158 skulpturer utallige relieffer, collager, kemiske arbejder, illustrerede bøger og 3000 tegninger og tryk.
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Musée du Louvre: Som er det største museum i verden. I starten var Louvre et kongeligt residens, i 1793 blev det ombygget til Musée républicain, og i dag er det blot Grand Louvre. 
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Musée de MontMartre: Denne bygning er fra 1650 og var oprindeligt en privat bolig. Samlingen på museet består af en række plakater, malerier og porcelæn, som fortæller om Boheme tiden, på MontMartre. 
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Musée Edith-Piaf:  Dette er det første museum opført for en varieté-artist. Museet giver et indblik i den berømte sangerindes liv og karriere. Blandt tingene på museet er hendes sorte kjole, som hun næsten altid bar på scenen, udstillet.
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Basilique du Sacré-Cœur: Et af byens landemærker. Basilikaen blev bygget mellem 1876 og 1910 i en blanding af romansk og byzantinsk stil. Det indgår af den indvendige mosaik at Basilikaen var tiltænkt pilgrimme. Kuplen på Basilikaen strækker sig 80 meter op i luften, og giver en fantastisk udsigt over Paris.



      


Musée Grévin: Dette voksmuseum åbnede i 1882 efter en idé af journalisten Arthur Meyer og tegneserietegneren Alfred Grévin. Museet viser en række personligheder og berømtheder fra Paris. På museet kan man også se Palais de Mirages, som viser en forestilling med lys og lyd. 
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Musée de la Mode et du Costume : Mode og beklædningsmuseum. Starter med moden fra 1735 og frem til nu. Museet består af 30.000 kostumer og 70.000 rekvisitter.



   

      


Cimetière du Père Lachaise: En labyrint af excentriske grave, hvor man kan tage sig en dejlig spadseretur. Her ligger også Mur des Fédérés til minde om henrettelsen af de sidste kommunarder, som var tilhængere af Pariser-kommunen efter den Fransk/Preussiske krig i 1871, samt mindesmærker fra ofrene for nazisternes koncentrationslejre.



               

               


Conciergerie: Var fængsel under revolutionen. Her var fangerne indsat inden de skulle henrettes, også Marie-Antoinettes sad her inden hendes henrettelse.

 


Thermes de Cluny: Museum sat i stand 1843, udstiller ting fra middelalderen.  


Musée national d’histoire naturelle: Naturhistorisk museum, etableret i 1793, og beliggende i kongelig have for lægeplanter.




Den nye triumfbue: For at fejre 200 års jubilæet for den franske revolution, udskrev man i 1983 en konkurrence for at finde et design til den nye triumfbue, her vandt den danske Otto von Spreckelsen.
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