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Synopsis – arkitektur

Romerske bygninger i Paris.

· Katakomberne - de gamle romerske tunneller under byen.

· Pont du Gard, den romerske akvædukt.(Billede 1) 
· Den romerske arena ved Latinerkvarteret. 
· Romerske teatre. 

Gotiske bygninger i Paris .

· Notre Dame (Billede 2). Notre Dame ligger i det gamle Paris' centrum og flankeres af to forgreninger af Seinen. Den går tilbage til det 13. århundrede og er et de største gotiske mesterværker i Vesteuropa. Rose-vinduer af farvet glas, kunstnerisk udførte spir, flyvende støttepiller og de store katedralers vogtere, Gargoyles. Hver af dem er udtrykkeligt gotisk og alle er de udtrykkeligt Notre Dame de Paris.
· Saint-Sévérin. Påbegyndt i det 13. århundrede og tog 300 år at bygge p.g.a. pengemangel. Saint Séverin var eremit, der levede her omkring år 500. 
· Saint-Etienne du Mont.

· Louvre(Billede 3). Louvre tidligere kgl. slot i Paris, på Seinens højre bred; rummer nu verdensberømt kunstsamling. Består mod Ø af det ældste Louvres bygninger: fire 120 m lange fløje omkring en gård og to ca. 500 m lange sidefløje i vestlig retning, parallelt med Seinen.

· Hôtel de Cluny 

· Et fragment af Hôtel de Clisson.

· Et fragment af Hôtel de Sens.

Renæssance bygninger i Paris.

· Bygninger blev inspireret af den italienske renæssance.

· Af økonomisk fremgang begyndte man at interesse sig for ny arkitektur og byplanlægning, nemlig renæssancen.

· Husene skulle være ens og bestå af røde mursten og natursten.

· Place Dauphine, som ligger på Ile de la Cité.

· Place Royal, (senere place des Vosges i Maraiskvarteret). 

· 
Pantheon - i modsætning til det "rigtige" Pantheon (Billede 4) i Rom - går kun tilbage til Louis XV. Det er resultatet af et løfte, han gav som konge, efter at være blevet kureret for en alvorlig sygdom. (der gik ganske vist 45 år, inden kirken var færdig). Kirken blev færdig i 1789 , i begyndelsen af Revolutionen.  

· La Défense (Billede 5)
La Défense er en temmelig ny bydel i Paris. Den blev planlagt af Pompidou. Tanken var at forene moderne industrielle bygninger med boligbyggeri af høj standard. Kun første del af planen blev realiseret, da borgerne nægtede at bo i disse fremtidsagtige omgivelser, bestående af skyskrabere med hovedkvarterer for alle de store internationale koncerner. Derfor 'dør' La Défense hver dag kl. 17, når ca. 50.000 funktionærer forlader deres job for at tage hjem.  

· La Défense (navnet går tilbage til den stærke modstand, som de franske soldater ydede på dette sted mod tyskerne i krigen 1870-71) Arc of Humanity or Grande Arche.
I 1983 udskrev Mitterand en arkitektkonkurrence for La Défense området, idet han håbede at 'bygge bro' til det gamle Paris. Idéen med projektet var at lave 'et vindue mod verden'. Derfor foreslog de en gigantisk marmor kube med et hul i midten. Bygningen blev færdig lige i tide for 200 års jubilæet for den franske revolution i 1989. Den nye triumfbue blev en turist attraktion på grund af den fantastiske udsigt, den giver ud over Paris. Man kan komme op på toppen med en gennemsigtig elevator. På toppen findes nogle smukke kunstgallerier med skiftende udstillinger. 
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